读《亲爱的安德烈》有感之高校辅导员工作启示
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相信很多人都读过龙应台的系列书籍之《亲爱的安德烈》，书中的作者龙应台是台湾高雄人，是一位作家、经济学家，于安德烈八个月大的时候移居瑞士并去了德国。1999 年，龙应台离开欧洲，赴台湾出任台北市首任文化局长，经常去高校做报告，密切关注着大众教育和人文素养的发展。2003 年返回欧洲。龙应台在二字安德烈 14 岁的时候离开他去台湾。时隔 4 年，龙应台离职回到儿子身边时，他已是青年，眼睛宁静深沉，透着一种独立的距离，坐在桌子的另一端有一点“冷”地看着妈妈。 她顿时觉得与儿子之间有了一座无形的墙，她深切地感到:儿子“爱”她，但并不“喜欢”她，仅仅靠“爱”的纽带已经远远不能满足两个成年人的沟通。龙应台有一种失落感，她的小安安不见了，她下定决心，一定好重新认识大学生“安德烈”，把曾经熟悉的儿子当作一个全新的长大成年的青年来面对。于是，从 2004 年到 2007 年，母子俩以书信的沟通方式，了解彼此的生活和内心世界。作品中的教育理念为大学生思想政治教育探讨提供了借鉴和反思，比如有效的双向沟通、保持尊重理解的态度、引导学生树立科学的人生观等教育理念，对于从事学生管理工作的我来说有着很大的借鉴意义。在对大学生进行思想政治教育过程中，我们要与时俱进、学会倾听和理解、不断学习。主要可以从以下几方面来具体阐述：
一、建立与学生之间的有效沟通渠道
分别重聚后的龙应台极不适应安德烈的变化，她走进他，他退后；她要和他聊天，他说谈什么？他说，我不是你可爱的安安，我是我。 安德烈愿意把所有的时间给朋友，但和母亲在一块时却默默无语，眼睛盯着手机，手指忙着传讯。龙应台强烈地感觉到和儿子之间有一堵无形的墙。虽然心中有爱，但是爱，也是需要沟通的。 她征询儿子的意见后，他们以通信的方式共写了一个专栏，进行了为期三年的书信沟通交流。通过沟通交流母子俩对彼此有了全新的认识和了解，彼此之间的距离感和陌生感也在逐渐消失。
由此可见，学生管理工作也是一样，与学生进行有效的沟通交流，去倾听学生的想法、获取学生的诉求可促进学生思想政治教育质量和效率的提高。当今大学生的感情极其丰富，但内心又很脆弱，希望得到关爱。因此，及时了解学生的思想和心理情况并进行有效的沟通交流，及时进行引导和教育，方能产生良好的效果。记得我刚工作时接手的一个班级中，一位女生在心理测试筛查中显示有自杀倾向。于是我经过几次和她一起去食堂吃饭、时而找机会让她来我办公室帮我整理文件来多和她交流，才了解到是因为她高中成绩很好，因为高考失利考进现在的普通高职院校，父母责怪她；与考取名校的同学相比自己内心无比的自卑和难过，所以闷闷不乐，甚至想过自杀。作为高考曾经失利的过来人，我和她分享了自己失利后的难过、重整旗鼓后的努力、考研到重点大学后的喜悦等，她也愿意和我敞开心扉、互诉衷肠，并渐渐打开了自己的心结，开始为这所普通学校敞开心门、开始主动去体验这里的多彩生活。之后，她变得不再那么忧郁，生活和学习上也变得积极和开朗了。所以说有效的相互沟通是合理的情感交流，在把握情感变化的基础上，以真诚的爱护和深厚的感情，点燃学生希望的火花。
二、以尊重和理解的态度对待学生
    安德烈说：“妈妈，你跟我说话的语气跟方式，还是把我当十四岁的小孩看待，你完全无法理解我是个二十一岁的成人。你给我足够的自由，是的，但是你知道吗？你一边给一边觉得那是你的‘授予’或‘施与’，你并不觉得那是我本来就有的天生的权利！这就是你的心态啊。也就是说，你的儿子是一个完全独立于你的‘别人’”。 安德烈，18-21 岁的青春岁月，有着少年的不羁，自我意识比较强烈，甚至还有一些我们通常所说的恶心，比如抽烟、喝酒等。同时，也有对生命的追问、文化的思考、未来的担忧、责任意识等深层次的关乎社会和人生问题的探讨。安德烈在龙应台面前抽烟，即使她恨不得把烟从他嘴里拔出来扔出去，但依然保持冷静的平等交流。就像书中所说：“我的儿子 21 岁了，是一个独立自主的人，我有什么权力或权威来约束他呢”，这是基于理解、尊重和自制，挣扎中的尊重充满了真实的力量，龙应台选择了平等和自由，对生命理性和平等的尊重。
然而学生管理工作中，遇到的学生更是形形色色、个性迥异的群体，有的乖巧听话，有的张扬跋扈、有的性格乖戾，使学生管理工作更充满了挑战。所以在大学生成长的关键时期，大学阶段是成熟的过渡期，是成长的关键阶段。这一阶段的路假如走不好，以后很有可能是一路坎坷，所以我们应该尊重每一个学生独立的个体，在尊重和理解的前提下去做好学生工作。我曾在工作中接触到一名市场营销专业的学生，他是一个思想比较独立的男生，也很具有号召力，对事情有自己独到的看法。他大一刚入学时候就准备专升本，所以上课也比较认真，课下都是去图书馆看书，不打游戏也不参加班级的任何活动，而且还道同寝室其他同学一起拒绝参加班级的活动，导致班级很多活动难以开展，让班委和一些同学都比较不喜欢他。在了解情况后，找到该同学进行谈话，在耐心听了该生的想法后，首先肯定并赞赏了他积极学习的态度和决心，并给他的未来大学规划提出了一点建议。让他认识到大学大学是夯实专业知识和提升实践技能的统一体，在大学中只做一个死读书的人是万万不行的，积极的参与一些巩固自己专业知识、提升自己各方面综合能力的活动是塑造完整自己的重要途径。之后该生也认识到自己的想法太偏激，决定以后做到学习和实践统一起来。所以，之后的他在每次的学业考试中成绩比较突出，而且实践活动中也有很好的表现，班级同学也改变了之前不喜欢他的看法。在思想政治教育过程中，不是单纯的说教，而是在尊重的基础上，结合学生的具体情况，因势而立，运用内在的力量把道理讲明白，让学生知其道、明其理、践其行。
三、引导学生树立科学的人生观和健康的人格
书中在《给河马刷牙》这封信中，龙应台回答安德烈的担忧“我觉得我将来的事业一定比不上你，也比不上爸爸——你们两个都有博士学位”。她却明确告诉儿子：孩子，我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严，给你快乐。我们最终极的负责对象，千山万水走到最后，还是“自己”二字。
当今95后的大学生，集叛逆、个性的统一体。很多学生对生活缺乏正确的认识，对大学也没有健康积极的态度，他们不知道上大学的意义何在。他们人生目的、态度、价值等方面的问题集中反映在“人生之路到底怎么走”、价值目标如何选择的茫然和困惑上。他们纵然接受着高等教育，却依然茫然，不知道如何前进。无所适从的心态让一部分学生放弃了奋斗的动力转而自暴自弃，沉迷于游戏和网络之中无法自拔，让自己的大学从此荒废。在这个考试成绩排名具有巨大决定作用的教育过程中，有的学生走上了为了得分而学习的道路，甚至放弃了自己的兴趣以及其他发展的可能。还有一部分学生过于悲观，对毕业充满了恐惧，没毕业就想到了失业，而不是先定目标然后努力奋斗。所以，作为思想政治辅导员，在学生挂你服务的过程中，应充分发挥学生的主体作用、激发学生的学习兴趣、尊重学生的爱好特长、引导学生树立科学的人生观、培养他们健康向上的人格、进而提高独立思考和解决问题的能力，从而使其能够更充分地认知现实，促进个人的全面发展。
学生思想政治工作是一项立德树人，不容忽视而又复杂的工作，需要我们以新思想、新形式、新内容、真情感、实作用去推进，去引导，才能真正的提高学生管理工作的效率和质量。虽然《亲爱的安德烈》是一本家书家书合集，但是，它所包含的这里却不仅仅局限于母子之间的相处方式，更是蕴含了很多教书育人的哲理。读过这本书之后，你可以更好的理解如何去与父母、与孩子沟通相处；你更能够深刻的意识到所谓的代沟其实是缺乏有效沟通；你也会从中找到很多学生管理的借鉴方法。

