高校辅导员的责任

高校辅导员是高校学生工作最基层的领导者、组织管理者和协调者。本文就高校学生辅导员应该具备的政治责任、管理责任、服务责任和育人责任进行了论述，这四种责任体现了高校学生辅导员应具备的基本素质，有了这些素质才能做一个政治坚定、品德优良、业务精湛、作风正派的合格辅导员。辅导员的国家责任是为社会主义建设输送心智健全的建设者和接班人，将大学生转化为巨大的为社会所接受的人力资源；辅导员的社会责任就是把学生保护好、培养好，让家长放心，让学生满意，促进和谐社会的建设。下面重点从四个方面谈一下辅导员的岗位责任。
　　
    一、辅导员的政治责任
　　
    辅导员要牢固树立对党和国家负责的政治意识，要有关心国家前途命运的历史使命感。辅导员作为大学生思想的引领者必须从以下几方面有效的承担教育责任：
　　
    （一）传播正确的理论之责
　　
    传播正确的理论就是用马克思主义理论教育学生，帮助学生树立正确的世界观，培养他们自觉承担起建设中国特色社会主义市场经济的重任。当代大学生都是生活在和平年代，没有经过艰苦复杂环境的锻炼，缺乏社会经验与政治鉴别力，极容易受各种思潮的影响。正如思格斯所指出：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。他提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”我们只有运用马克思主义的方法论，帮助学生树立正确的世界观，才能引导学生正确地认识当前国内外错综复杂的政治形势，提高政治鉴别力，对社会发展的性质及其趋向做出科学判断，从而明辨是非，树立正确的世界观。这对大学生的人生定位、事业发展，无疑起着决定性作用。
　　
    （二）传播党和国家的方针、政策之责
　　
    党和国家的方针、政策是党和国家意志和主张的具体体现，是一定时期内全国人民进行社会主义现代化建设的总纲。学生辅导员应根据党和国家对人才培养的要求，帮助大学生确立正确的理想和信念，这也是我们辅导员应尽的责任。现阶段，高校大学生要树立的思想，就是要把我国建设成为富强民主文明的社会主义现代化国家，实现中华民族的全面振兴。高校大学生要确立的信念，就是要坚持党的基本理论和基本路线不动摇，坚定不移地走建设中国特色社会主义道路。学生辅导员要通过多种途径和形式宣讲、宣传党和国家的方针、政策，让学生的思想自觉统一到党的路线、方针、政策上来，让学生自觉把自己培养成为实用的且能发挥巨大作用的社会主义建设者和接班人。
　　
    （三）传承民族精神之责
　　
    勤劳勇敢的中华民族经过几千年文明历史的积淀，加强传承民族精神的教育是大学生辅导员重要责任。在今天，民族精神更讲究人格的追求，更重视提升人的精神境界，更重视人与自然的和谐，它们可以成为新时代的精神文化环境的有机组成部分。我们要教育广大青年学生把我们民族几千年光辉灿烂的民族精神内化为自身的有机组成部分，在大力吸收其他民族精神的成果的同时，实现民族精神的升华和飞跃，实现民族能力和素质的提高。
　　
    二、辅导员的管理责任
　　
    （一）学校的稳定之责
　　
    学校的安全稳定是学校其他一切工作的基础，是学校发展的大局，学生面上的稳定是辅导员的重要职责。特别是目前高校改革己进入关键时期，学校各种文化意识相互交融，学生的世界观、人生观、价值观正处于形成与发展阶段，学生容易迷失方向，容易受不良思潮的影响，我们辅导员要树立对学校负责的全局意识，要有维护学校稳定和促进其发展的大局观念。
　　
    平时，辅导员要注意了解学生的学习、生活情况，注意了解学生面上的热点和焦点问题，同时，要建立学生反映问题的有效机制，做到有问必答。对牵扯学生切身利益的事，要及时和有关部门进行沟通协调并及时给学生反馈，防止矛盾激化和不良事态的蔓延。对群体性事件或突发性事件要提前有一套应对预案。一旦出现群体性事件或突发性事件或学生的过激行为要及时控制事态的发展，按照应对预案的要求及时采取措施。要培养一批学生骨干能够随时给辅导员传递信息，反映情况，在关键时刻，辅导员振臂一呼，要有一大批学生骨干跟随辅导员，拥护辅导员，团结在辅导员的周围。同时，对个别的寻衅滋事不听劝阻的学生要按照学校的规章制度严肃处理。让学生明白在当前全国上下一心一意搞建设的大背景下，闹学潮搞动乱是严重违背党和国家的意志，违背党和国家的根本利益的，是党纪国法所不容的。
　　
    （二）学生的安全之责
　　
    首先是学生的人身安全。保证每个学生的人身安全是辅导员工作的底线，如果连这一点都作不到，那就最大的失职，这就要求辅导员时刻绷紧安全之弦。每年新生入校后都要安排有关专家讲解有关安全知识，定期组织学生进行消防灭火和自救逃生演习，让学生增强应对复杂安全问题的实战技能。在学生中成立一支安全管理队伍：班长、书记，班委会、团支部成员、宿舍长要一级抓一级，层层抓落实。
　　
    其次是财产的安全。对许多学生来讲，进入大学是第一次离开父母的呵护，独立生活。作为辅导员要经常提醒学生注意自己的财产安全，保管好自己的贵重物品；大宗现金存入银行；存折密码要注意保密，不要让第二个人获得自己的密码。经常提醒学生注意防盗、防骗、防抢、防意外伤害。
　　
    三、辅导员的服务责任
　　
    在日常学生工作中，要提倡服务，强调务实。有了服务思想，管理风格、管理形象就会有一个新的局面，学生工作就能做得更踏实、更有效。如果说服务是学生工作在管理观念上的出发点，那么，务实就是管理操作上的落脚点。务实就是要把学生管理工作落到实处，力求解决学生管理中的实际问题，不能搞形式主义。
　　
    （一）尊重和理解学生之责
　　
    服务学生首先要尊重学生，只有尊重学生才能起到引领学生思想的作用。学生辅导员要准确地把握学生的思想规律，找准教育的切入点，就必须构筑起理想的对话方式。辅导员是学生的学长、朋友和老师，要放下架子摆正位置，铭记尊重和理解之责，与学生建立起平等、民主的关系，尊重学生的人格、尊重学生的想法、尊重学生的生活体验，将服务落到实处，从而润物细无声地完成引导学生思想的责任。
　　
    （二）关心学生之责
　　
    在与学生交往中要做到三个关心：一是要关心学生学习态度的变化。目前，有些大学生存在着厌学情绪，不管什么课程，不管什么教师采取何种现代化手段教学，都激发不了他的学习积极性，我们要从正反两方面的经验与教训中对他们进行耐心教育绝不能迁就其厌学情绪的存在和蔓延。二是要关心学生思想表现的变化。对正确的思想意识和良好的行为表现要及时给予肯定，对不正确言行和不良风气要立即予以制止，有针对性地做好工作。三是要关心学生生活方式的变化。高校大学生活是丰富多彩的，特别是那些远离父母而刚刚独立生活的学生，人生正处在摇摆不定的过程中，加上高校管理的特点多采用宏观管理运行机制，为大学生提供了可以自由支配和自由发展的空间。由于社会环境的复杂性，各种思想必然会反映到学校里来，关注学生生活方式的变化有利于及时指导学生形成健康的价值观。
　　
    四、辅导员的育人责任
　　
    我国古代对教师职能的划分有“经师”和“人师”之说。近代教育家徐特立说：教师有两种人格，一种是经师（中国过去教经书的教师），一种是人师，人师就是教行为，就是怎样做人的问题。“经师”是教学问的，“人师”管学生的品质、作风、生活、习惯的。从辅导员的实际职能来讲，辅导员的角色更接近于“人师”。学校一切工作都是为了育人，而育人的重点是育魂。特别是对作为“人师”的学生辅导员来讲更是肩负着育魂的重任。 

    （一）为人师表之责任
　　
    在工作中，要做到为人师表，身教重于言教。这是党和国家对高校学生辅导员的希望和要求，也是我国教育事业的发展对学生辅导员的希望和要求。因为，作为“人师”的学生辅导员与学生接触多，对学生的影响是潜移默化的，其自身的知识结构、思想状况、精神面貌如何，都直接或间接地影响着社会主义建设者和接班人的培养。在教育的过程中，辅导员应努力追求自身道德的完善，不断实现人生的自我超越，成为一个品德高尚的新型教育工作者。一个学术渊博、治学严谨、乐于奉献的学生辅导员，往往会成为学生心中的偶像，学生会被辅导员的言行所感召，育魂效果肯定会很好。
　　
    （二）培养学生正确的“三观”和“四有”之责任
　　
    大学生在大学时期正处在世界观、人生观和价值观的形成时期，可塑性较大，这正是我们辅导员育人的极好机会。辅导员要通过引导帮助学生把个人前途与国家前途结合起来，把个人成长与民族振兴紧密结合起来，把个人的追求与人民群众的创造性历史活动紧密结合起来，帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观。作为学生辅导员要把正确的价值观和“四有”要求贯彻到学生的日常生活中，对学生的生活倾向进行及时引导。针对每个学生的不同特点，采取不同的方式引导和帮助他们树立自立、自强、自信、自爱和自尊，从而把学生培养成为合格的建设者和接班人。
　　
    （三）传递生命感染力之责任
　　
    我们每一个人的心智协调着生命的前进。“学会爱，学会被爱”，强大的凝聚力和感染力是任何物质力量无法替代的。如同著名教育艺术家李燕杰的教育思想：一要有感染力，能够活跃气氛；二要有感动力，能够触及到别人心灵深处；三要有感召力，能让所影响的对象跟随自己倡导的理念和旗帜走。作为辅导员，必须承担为学生传递生命感染力的责任。
　　
    综上所述，高校学生辅导员肩负着四种责任，即政治责任、管理责任、服务责任、育人责任。他们不是各自独立的，而是相互联系缺一不可的统一体，其中政治责任是前提，育人责任是核心，管理责任和服务责任是保证。这四种责任体现了学生辅导员应具备的基本素质，有了这些素质才能使自己成为人类灵魂的工程师，才能做一个政治坚定、品德优良、业务精湛、作风正派的“人师”，才能为国家社会主义现代化建设培养高素质人才做出应有的贡献。

