辅导员工作方法探析
—李梦莹
作为一名新进辅导员，我参加了安徽省2017年高校辅导员第二期岗前培训班。在培训中，通过听专题报告、参与案例分析、开展分组讨论、体验式培训等形式，围绕当前高校学生工作中的难点、热点问题进行了深入的学习和探讨，让我对高校辅导员工作有了初步认识，也深感辅导员工作的艰辛与责任。对于如何做好辅导员，下面是我的看法。
一、正确认识自身的定位
在培训之前，我简单的认为辅导员只是一个学生管理中的辅助角色，从事的工作仅仅是管理班级的日常事务、督促学生学习、协助解决他们生活上遇到的困难等一些琐事。通过培训学习，才明白辅导员是学校与学生之间的媒介、纽带和桥梁，是开展学生思想政治教育的主导角色，是学生健康成长的指导者和引路人。
我觉得作为一名合格的辅导员，除了具备工作能力和技巧之外，还应具备对这项工作的热情，对学生要做到 “四心”，即对学生要有责任心，耐心，关心和细心。虽然我们不能时刻出现在同学们身边，但你应让他们感觉到你的关心是无处不在的。你不是他们的保姆，但你可以是他们精神家园的引导者、守护者。当同学们感到困难和孤独无助的时候，你都能及时地出现，做他们坚强的后盾，给予他们足够的关心和帮助。或生活上的一句嘘寒问暖，或学习上的一些答疑解惑，或运动场上的一句鼓励加油，也许对于你自己来说你所做的只是一些简简单单、微不足道的小事，但你的一言一行，你为人处事的方式，都会受到全班同学的关注。他们会暗暗观察你是怎样对班上同学的。对于一件事，你处理得好，会给其他同学传达一种信心。如果处理的不好，就有可能造成不好的影响和情绪，而且很快会在全班同学中散播，让所有的同学对你丧失信心。此外，也不能为了得到学生的肯定，一味的迎合，放低对学生的要求，应当实事求是，端正工作态度，用足够的耐心、细心、关心和责任心，对学生的生活上关怀备至，学习上循循善诱，正确引导。

二、加强思想政治教育
马克思主义理论和社会主义核心价值观是目前最重要的思想政治教育体系。
马克思思主义中国化最新成果是高校思想政治教育的内容。近年来随着改革开放的进一步深化，思想领域出现很多思潮，都会对大学生产生影响。当代大学生是中国特色社会主义伟大事业的未来中坚力量，因此，必须培养他们对中国特色社会主义伟大事业和党的方针政策的认同感。辅导员对大学生的教育和引导过程中，应更好的教育大学生运用马克思主义理论及其中国化最新成果，分析各种思潮以做出正确判断。
社会主义核心价值观是由二十四个字构成，指的是富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法制、爱国、敬业、诚信和友善。深刻理解把握培育和践行社会主义核心价值观的重大意义。培育和践行社会主义核心价值观是理论问题、实践问题，也是文化问题。社会主义核心价值观对于指导高校思想政治教育工作意义重大。实现伟大复兴中国梦，社会主义核心价值观是全体中国人民共同的精神追求，是社会是非曲直的评判标准，将引导青年大学生更好、健康发展。社会主义核心价值观体现社会主义本质，体现中华民族优秀文化传统，体现人类文明优秀成果，也体现中国发展时代特征深刻理解把握培育和践行社会主义核心价值观的丰富内涵。社会主义核心价值观既是“顶天”的，承载着民族、国家的精神追求，是最持久、最深层的力量；又是“立地”的，影响每个大学生的成长发展。社会主义核心价值观不空洞，而是很实、接地气的。当代大学生要按照习总书记提出的“勤学”、“修德”、“明辨”、“笃实”基本要求，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行大力将其推广到全社会去，努力在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。
因此马克思主义和社会主义核心价值观，是极其重要的思想教育理论。在大学生综合素质中占有重要地位，一直以来加强大学生的思想政治教育，都是学校育人工作的中心环节。
随着世界经济一体化、信息化浪潮同步进行，社会转型所带来的前所未有的文明冲突和文化碰撞，历史与现实，传统与现代，使大学生面临空前的困惑与迷惘，这就可能造成大学生政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值取向扭曲。因而如何提高大学生的思想政治觉悟，是作为辅导员必须研究的重要课题。
我深深体会到，在思想教育过程中应当把以情感人与以理服人有机的结合起来。在处理一些学生的问题的时候，要做到有理有据，并且要用真心诚意去打动学生，真正做到让学生心服口服，如此一来，在解决学生问题的同时，辅予思想政治教育，提高思想政治觉悟，起到潜移默化的作用。
3、 辅导员工作需要不断创新工作模式
上岗前参加的体验课程，机缘破冰、名字叠罗汉、团队建设、挑战150、大海捞针几项实践课程，迅速的让我们这批新进的辅导员熟悉起来，在不断地尝试中一次比一次完成的更好，从中体会到团体协作和团队领导者的重要性。同样道理，我觉得我们可以把这种创新的体验课程运用到学生的教育上来。学生入校后，面对突然放松的学习环境，会有很多不适，作为辅导员应该去引导学生锻炼和培养自己多方面的素质，多带学生做一些实践体验，有利于他们更快的熟悉整个班级，融入到集体当中，提高集体归属感和荣誉感，从而增强班级的凝聚力。
通过学习，我深知辅导员工作的重要性，紧迫性，也使我感受到所肩负的光荣而伟大的历史责任。在今后的工作中，我会以身作则，加强自身工作能力和创新工作方法，提高自己思想政治觉悟和人文品德修养，兢兢业业，恪尽职守，为培养适应社会发展的新型人才而奋斗!
高校辅导员要具备较高的政治理论素质和较为优秀的做事能力，树立并不断增强先进的育人理念，把道德修炼与为人处事当作学生成才的重要环节，把为学生服务当作首要职责。以爱岗、敬业、尽责的职业精神，对学生充满爱心，对社会充满责任，对学校、老师和学生
[bookmark: _GoBack]家长充满忠诚，积极践行虚心做人，用心做事，严谨自律，为人师表的职业道德。以良好的道德风尚言传身教，感染学生、塑造学生，努力使自己成为最受大学生尊敬和最值得大学生信赖的人。


