对于高校辅导员工作效率的几点探讨

                              吕品
一、 引     言

教育部《普通高等学校辅导员队伍建设规定》明确指出：高校辅导员是大学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者，高校辅导员肩负着教育学生如何做人处事，培养学生高尚的道德情操和健全人格，引导他们树立正确的人生观和价值观，促进学生全面发展。

对于高校辅导员的岗位职责、角色定位，以及其角色的调整及其职责范围的延展，不同的人站在不同角度有着不同的理解。对我而言，单从工作效率这个角度来看，我们常常易犯的错是把“重要的事”与“紧急的事”混为一谈，把“效率与效果”混为一谈，把“做正确的事”与“正确地做事”混为一谈，进而把“能力与意愿”孰轻孰重混为一谈。更有甚者辅导员在工作当中就好像一直是个消防队员，哪里起火就赶往哪里，被琐碎的事务牵着鼻子走，表面上很忙，但事后又不知忙了些什么，这令人想起管理大师彼德·杜拉克的话：“最没有效率的人就是那些以最高的效率做最没用的事的人。”因此，辅导员必须要正确处理好工作当中的重要性与紧急性、效率与效果、意愿与能力三者之间的关系，只有这样，我们才能克服岗位不明、职责不清的弊病；才能摆脱“两眼一睁，忙到熄灯”，却不知道自己“干了些什么、做好了什么”的状况；才能扭转“拣芝麻，丢西瓜”，“种别人的田，荒了自己的地”的尴尬。  

二、高校辅导员在工作中需处理的三个关系

1、紧急性与重要性

高校辅导员的工作繁、杂、乱、多，我们不但要管大学生的思想政治工作、服务育人工作，还要注重心理健康教育工作，以及社会实践、班级党团组织建设与贫困学生资助、勤工助学等等。辅导员工作如此繁重与杂乱，不讲究工作方法是不行的，因此必须要处理好紧急性与重要性之间的关系。

    紧急性是指需要立刻处理的事情，紧急的事情通常都是显而易见，推拖不得，可以是讨好有趣的，却不一定是很重要的。而重要性是指影响深远的事情，与目标、效果有关，有价值并有利于实现教育、教学、服务的目标，能够提升学校品位，对学生发展与管理具有重要的意义。为了说明紧急性、重要性与工作运行的关系我们可以尝试性将辅导员的工作分为以下四类：1是既重要又紧急的事务，如危机、急迫的问题、有期限压力的计划性工作。2是紧急但不重要的事情，如：改进流程和效能、防患未然、规划及建立关系等。3是不重要却紧急的事情，如不速之客、某些电话和会议、信件和报告、必要而不重要的问题。4是不重要也不紧急的事情，如烦琐的工作、某些浪费时间之事、日常的课外活动等。如此分类就方便辅导员可以依照重要与紧急程度将相关事务按1.2.3.4划分在不同的位置，以此来排序处理事务时所需要的时间与精力，当有事情处于位置 1 时，辅导员就要必须认真按时完成任务，然后再做很重要但不紧急的位置 2 的事情，做好了位置 2的事情，再处理位置 3 与位置4 的事情，对于位置 4的事情，既然不重要，不紧急，也可以后续去做。我们不能不讲究方法，整天忙于位置 4 的事情，瞎忙瞎折腾，业绩却得不到领导的认同，甚至总挨批评，究其因就是工作方法不对头，该做的没做好，不该做的又做的乱七八糟，费力而不讨好。当然，紧急与不紧急，重要与不重要其实有时也是相对的，要根据环境与时宜的变化适当调整，有时在此时不紧急不重要，但在彼时也许紧急重要，因此要随时准备，随时捕捉信息，按时按质完成任务。

2、效果与效率

效果和率效是两个不同的概念。效率（Efficiency）是指产出与投入的比值，注重的是目标执行的过程，对于给定的投入，如果你能获得更多的产出，你就提高了效率。资源对需求来说总是稀缺的，所以必须关心现有投入资源的有效利用。因此，辅导员们在管理、服务、育人当中就是要使资源成本最小化，利益效果最大化。然而，仅仅有效率是不够的，管理、服务与育人当实现预定的目标，即追求活动的效果达到目的。效果（Effectiveness）是指完成预期任务的目标，当辅导员们实现了国家、社会、学校交给他们的活动目标，这就说明我们的工作是有效果的。这里我们也用阿拉伯数字表示：1 是有效果且有效率；2 是有效果无效率；3是有效率无效果；4 是无效果无效率。

高校辅导员在工作过程中需要效率，但是更需要效果，学校所有的运作都必须拥有效果，否则效率再高，也不过是昙花一现。换句话说，学校的效率是基础的，而效果是必须的。所以，辅导员做任何事情既有效率又有效果当然最好，如果迫不得已非要放弃一项，那么宁可放慢节奏也要保证效果，有时片面追求高效率往往不一定产生好的效果，明确效果、效率与工作的关系，才不会盲中忙，从而达到提高效率保证效果，为社会输出高品质人才的目的。

3、意愿与能力

意愿指的是投入工作的态度，能力则是指完成任务的条件。这里也把它们分为：1 是有意愿有能力；2 是有意愿无能力；3 是有能力无意愿；4 是无意愿无能力。若是处于 1的位置中，对有意愿有能力的学生要尽量授权，教导他们去做；若处于 2 的位置，对于有意愿但没有能力的学生，尽量教育培训，从而提升他们的能力，使他们更好地完成任务；对于具有工作能力但没有工作意愿的学生，要尽量激励他们，让他们逐渐具有学习意愿并发挥出潜能；对既没有学习意愿又没有学习能力的学生，不要立刻放弃，因为你并没有尽到一点你自己该承担的责任，要根据实际情况把他们转化成 2 或3，再变成1。
自古以来就有“态度决定命运”论，说明工作态度非常之重要，美国西北大学理事会主席兼心理学博士史各特说：“决定成功与失败的原因，态度比能力更重要。”哈佛大学的一项研究表明：成功、成就、升迁等原因的 85%是因为我们的态度，而仅有 15%是由于我们的专门技术。然而，现实中，我们往往花费着 90%的时间、精力、金钱，来学习那 15%的成功因素，而对于占 85%的成功因素却从未意识到。一个人若做事没有意愿、没有心，那再强的能力也是空谈，可能就是与做事的意愿有关，有一种普遍存在的状况：很多高学历教师来当辅导员总是有一种怀才不遇的心态，做辅导员是迫不得已，生存需求，在实际工作当中有些辅导员忙于考公务员、忙于转岗，得过且过、碌碌无为，甚至连自己的学生都不认识。而有的辅导员总是以愉悦的心情对待学生工作，甚至与学生亦师亦友，建立了良好的师生关系。我们不能说这些教师无能力、无扎实的专业知识，而是他们没那个意愿、没那个心、没那个态度。可见一个人的意愿对于一个人的工作、生活乃至人生，具有多么重要的意义。

三、 结   论

辅导员工作是长期而又具有挑战性的工作，当今高校辅导员工作出现的繁、杂、乱、多等态势，面对诸如此类问题，我们不能无所适从，对于重要又紧急的事务不仅要义无反顾地去做，还要讲究效率与效果，在与某位优秀辅导员交流工作心得时我们谈到辅导员对学生的影响不仅仅是短短几年而已，我们的言行及处事方式甚至会影响到他们的一生一世，既然选择了辅导员这份工作，就要有义务把他做好。俗话说，爱一行、干一行，但是我更觉得，干这行，就要爱这行，不只是爱它才选它，而是选了它就要爱它，并且爱到底。因为这是一份责任，如果我力所能及能给学生带来帮助，并让他们快乐我又何乐而不为呢？电影食神中，有句经典台词是“只要用心，人人都是食神。”而在我们辅导员在教育学生的工作过程中，同样也是没有捷径与秘诀，唯一方法就是“用心”。只有用心去做，坚持去学，且不段培养自己的工作能力，从而达到工作得心应手、轻松愉快、硕果累累的目标。                                2017.10.30                                    

